

Administración y Administración  
CALLE DEL MAR, 15  
Teléfono n.º 17  
SEGUNDA SECCIÓN  
5 CÉNTIMOS

# LAS PROVINCIAS

Prección de suscripción  
Valencia, un mes, 1.50  
Prov. valencianas, 4.50  
Península, 5.50  
Extranjero, 10.50  
GÉNERO SUELTO:  
CÉNTIMOS 5

DIARIO DE VALENCIA  
FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1888

AÑO XXXVII

Lunes 11 de Agosto de 1902

NÚM. 13,133

## CAÑA BLANCA DE "MATANZAS,"

ADOLFO BELTRÁN Y C.<sup>a</sup>  
Pídase en todos los establecimientos de bebidas  
Fábrica: Calle Serrano (Grao)  
Teléfono 148

## Asuntos del día

De aquellas medidas anunciadas en las notas oficiosas de los últimos Consejos de ministros, para mejorar el cambio internacional y evitar la repatriación del déficit, no se ve la menor muestra ni el más leve indicio.

Todo ha quedado reducido a unas promesas más para engañar al país, si es que confía éste algo en ofrecimientos de los gobernantes liberales, y a un fracaso nuevo en la campaña administrativa, como en el año pasado.

Y si llegan a reunirse las Cortes, qué presupuestos van a discutirse; ¿los que se presentaron por fórmula, copiados literalmente de los que rigen y sin las reformas que se ofrecieron para completarlos? Porque para eso no vale la pena de perder el tiempo. Y como no se hacen nuevos presupuestos, resultará que el gobierno liberal, en dos años, no ha tenido tiempo de formar un plan económico ni de realizar las reformas ofrecidas en ningún ramo de la Administración.

Y la opinión consistente, tan callada, la burla que se le hace.

El Sr. Moret ha dado cuenta al Sr. Sagasta del proyecto de conceder a los municipios la descentralización administrativa.

La *Epoca* dice que muy en breve se publicará el decreto, y según informes, en él se va mas lejos de lo que por telegrama ha pedido al ministro la asamblea de alcaldes castellanos celebrada en Santander.

En el decreto se marcan detalladamente cuáles son los asuntos que se sustraen al conocimiento del ministerio y cuya solución termina en el gobernador de la provincia. Son éstos todos los relativos a los servicios de la exclusiva competencia de los municipios, como escuelas, caminos vecinales, consumos, repartos, etc., quedando subsistente la alzada y conocimiento de la Administración central en los asuntos de servicios generales, como son higiene y salubridad pública y otros análogos.

El telégrafo da cuenta de un grave suceso ocurrido en Melilla: la desaparición de tres soldados. En concreto nada sabemos de lo que ha pasado; y cuenta que los aludidos militares faltan de aquella plaza la friolera de seis meses.

El gobierno no dejará de dar explicaciones del hecho; pero hay que advertir que no sería la primera vez que de nuestras posesiones del Norte de Africa desertan soldados—especialmente de los que sirven en los Disciplinarios—ni fuera nuevo tampoco que los desaparecidos en febrero hubieran pagado con la vida alguna imprudencia ó alguna calaverada.

## EL VIAJE DEL REY

### En León

El palacio de la Diputación.—Visita á San Isidoro.—Manifestación de entusiasmo.—Orden del rey.—«Te-Deum».—Recorriendo el templo.—El cuerpo de San Isidoro.—Reliquias y joyas.—En el archivo.—Otras noticias.—Mensaje de los obreros.—Despedida.

León 7.—Es objeto de generales elogios el magnífico decorado del palacio de la Diputación que ha sido dirigido por el ingeniero agrónomo Sr. Celis. Este antiguo edificio, cuya construcción data de la época de Felipe II, ha sido transformado por completo en la parte destinada a habitaciones de S. M. el rey. En el decorado y amueblado de estas habitaciones y en el adorno del resto del palacio ha invertido la Diputación 8,000 duros. Los muebles fueron comprados al industrial madrileño Sr. Riesco. El ornato interior del palacio, se completa con mas de 400 plantas tropicales y otras de Europa, traídas de Madrid por el floricultor Sr. Lapoulié. Entre ellas se veían *kentias* de cerca de cuatro metros de altura, cuyas hojas caían elegantemente sobre los maticos de *lactanias fenix*, *ficus*, *caunas*, *liliunnes* y otras variedades, de notable hermosura. La escalera principal, cubierta por rica alfombra, ofrecía un magnífico golpe de vista. El patio central del palacio era un verdadero jardín.

A las nueve salieron S. M. el rey y S. A. el príncipe D. Carlos, con los ministros y personas de la comitiva, para visitar el templo de San Isidoro. Frente al palacio de la Diputación se habían situado numerosas personas, que aclamaron con entusiasmo al rey. Delante de la Colegiata el gentío era aún mas considerable. El inmenso público dificultaba los movimientos de la regia comitiva,

que á duras penas pudo entrar en el templo. El rey fué nuevamente vitoreado y aclamado. Recibieron á S. M. á la entrada de la Colegiata el obispo, el abad y el Cabildo. Entró el monarca en la iglesia bajo patio, que era llevado por los canónigos. Como en la Colegiata está siempre expuesto el Santísimo, el rey dió orden para que no se volviera á tocar la Marcha Real, diciendo que todos los honores debían ser reservados para Dios. Cerca del Evangelio ocuparon sus puestos el rey, el príncipe, los ministros y la comitiva, y se cantó un *Te-Deum*, acompañado por el órgano. Ofició en la ceremonia el obispo.

Terminada la ceremonia, el rey, acompañado por el obispo y el abad, y seguido por la comitiva, comenzó á recorrer el antiguo templo, que encierra muchas obras de verdadero valor histórico y artístico. En el altar mayor vió S. M. el cuerpo de San Isidoro, contenido en un arc de plata. Después examinó las reliquias que se conservan en la Colegiata de San Vicente, Santa Sancha y Santa Cristina. Del primero vió unas canchales, artística joya que regaló la reina doña Sancha; una mano de Santo Martín, primer canónigo de la Colegiata leonesa, y la mandíbula inferior de San Juan Bautista, con cuatro dientes completos. En el presbiterio admiró una magnífica cruz de plata, obra primorosa de Juan de Orre.

Pasaron luego S. M. y sus acompañantes al panteón de los reyes. El sepulcro en que yace la momia de la reina doña Sancha, hermana de Alonso VII el Emperador, estaba descubierta. La momia resaltaba sobre un paño de terciopelo carmesí. Al verla el rey, exclamó: «¡Está lo mismo que San Isidoro!».

El cuerpo de la reina castellana está completo. Solo faltan en él algunos huesos del cráneo. Era tal la situación de gente en la puerta del regio panteón cuando S. M. lo visitaba, que difícilmente se podía contener al público. Todos pugnaban por entrar, deseosos de ver de cerca al monarca. El comandante general de Alabarderos, marqués de Pacheco, tuvo que echar por sí mismo fuera del panteón á algunas personas ajenas á la regia comitiva que habían logrado entrar, burlando la vigilancia.

Del panteón pasó el rey á la biblioteca, donde estuvo examinando algunos notables códices, varios incunables de raro mérito y la Biblia manuscrita que perteneció á San Isidoro. S. M. examinó atentamente otras diversas obras, acerca de las cuales hizo varias preguntas que el abad y otras personas contestaban.

D. Alfonso ofreció interesarse en favor de la Colegiata, á fin de que se concedieran las estanterías que la biblioteca necesita.

Después de recorrer el templo y admirar sus obras, el rey dió un paseo por la muralla romana, que está adosada al edificio de la Colegiata, en la cual se había dispuesto la vista del magnífico cuarto de doña Sancha. Al salir del templo, el rey fué aclamado de nuevo por el público.

Después del almuerzo oficial, S. M. visitó la fábrica de papel de los Sres. Merino y Compañía. Los obreros le presentaron el siguiente Mensaje:

«Los representantes del Centro Obrero de León, que viven de su trabajo, y con el trabajo cooperan á la obra de prosperidad y engrandecimiento de esta ciudad, vienen á saludar á V. M., con las esperanzas que esta regia visita despierta en el alma de todos los leoneses.

Como trabajadores, saludamos al nuevo rey, con la ilusión de que la solución de los problemas que se refieren á nuestro bienestar y á nuestra existencia ocupará preferente atención de V. M. y un constante interés de su gobierno.

Cuando á V. M. en sus viajes le hayan mostrado para su admiración joyas del arte antiguo y maravillas de la industria moderna, vuestra inteligencia nos habrá visto formóndolas en las alturas del andamiaje ó en el fondo peligroso de las minas, y nuestro generoso corazón habrá sentido cómo las caladas torres de nuestras Catedrales y el túnel que atraviesa la locomotora están selladas con nuestro sudor y con nuestra sangre.

Vuestra Majestad, que por ser rey, está colocado sobre las pasiones individuales y los egoísmos de clase que mueven y dan forma tan aguda á la lucha social, puede ver y combatir las injusticias sociales, sin que en vuestra inteligencia haya otra idea que la de justicia, ni en vuestro corazón movimiento alguno que no sea de amor.

Si el nombre que usó vuestro augusto padre va unido al de Pacificador de España, nosotros esperamos y pedimos que cuando la Historia os dé un calificativo glorioso os llame el rey de los obreros.

Compañeros, ¡viva el rey!

A las dos marchó la regia comitiva á Oviedo, siendo despedida también con gran entusiasmo.

## La coronación del rey Eduardo

Londres 9.—Entre cuatro y cinco de la mañana han llegado á las estaciones de Charing Cross, Barsebury, London Bridge, Saint Pancras y Waterloo, trenes militares conduciendo fuerzas de todas armas, que unidas á las que ayer llegaron, suman un contingente de 30,000 hombres escogidos, que inmediatamente, y por el orden en que se les había destinado, pasaron á cubrir la guardia interior y exterior de la abadía y la carrera.

A las ocho de la mañana la formación militar está terminada, presentando vistosísimo aspecto. Tienen puesto en la formación 23,135 soldados, 2,050 músicos y 1,227 oficiales. El ejército indígena de la India está representado por 92 oficiales y 1,024 hombres; los ejércitos de las colonias inglesas, por 99 oficiales y 1,458 soldados.

gareit Church hasta la Puerta Oeste de Westminster-Abbey.

Abrian la marcha: Trompeteros del Royal Horse Guards (guardias reales á caballo), banda del primero de Life Guards (guardias de corps), escuadrón del primero de Life-Guards, Escolta (Royal Horse Guard). Seguirán ocho carruajes, ocupados por príncipes y altos dignatarios, y seguirá la comitiva real en la siguiente forma:

Un oficial de Estado Mayor.  
Vanguardia de la escolta real (primero de Life-Guards).

El jefe batelero del rey y doce bateleros.  
Cuatro coches de gala de dos caballos, conduciendo la alta servidumbre de la Casa real (secretario particular, tesorero, intendente, lord chambelán, lord mayordomo, etc., del rey; damas de honor, camareras de la reina, así como el vicealmirante del reino, lord Seymour).

Estado Mayor personal del general en jefe (á caballo).

Los ayudantes de campo del rey, formando á caballo siete brillantes grupos, con sus uniformes de gala. El primer grupo de los ayudantes, que son jefes y oficiales de Voluntarios; el segundo grupo de los que son jefes y oficiales de Yeomanry; el tercero de los de la Milicia; el cuarto de los ayudantes honorarios del ejército de la India; el quinto del ejército colonial; el sexto de los del ejército regular, el séptimo de los ayudantes navales y marinos; forman los siete grupos un total de 64 jefes y oficiales superiores, entre los que destacan los maharajas indios).

Estado Mayor general del ejército, á caballo (con el generalísimo lord Roberts, seguido de un brillantísimo grupo compuesto de 12 generales y 19 jefes, con sus lujosos uniformes de gala).

Grupo de feld mariscales (entre ellos Kitchener).

El *Marshalmen* de S. M.  
Treinta y cinco Yeomen de la guardia (que en filas de cuatro llegaron hasta la abadía, donde fueron relevados por otros 35 que ocuparon su lugar en el cortejo para el regreso á Palacio).

La carroza real, tirada por ocho caballos, y dentro de ella S. M., el rey y la reina.

El estandarte real era llevado por un coronel á caballo, y á derecha é izquierda otros dos coroneles de Life Guards á caballo.

Su alteza real el duque de Connaught y su alteza real el príncipe Arthur de Connaught al estribo del coche. Capitán de la Escolta.—Primer oficial de la Escolta.—Oficial jefe de Estado Mayor, y después el duque de Buccleugh, capitán general de los reales guardias Arqueiros de Escocia.—El conde Waldegrave, capitán de los Yeomen de la guardia.—El duque de Portland, caballero mayor á caballo en una fila.—Una segunda fila compuesta del caballerizo de servicio de la reina, de 22 caballerizos de servicio del rey y del caballerizo de la corona, todos á caballo.—Otro grupo de funcionarios de la Corte á caballo.—Ayudante de campo de un alteza real el duque de Connaught.—Grupo de caballerizos á caballo.—Escolta Real.—Escuadrón de reserva de Life Guards.

La abadía de Westminster, donde se celebra, en la capilla de Eduardo el Confesor, la coronación de los reyes de Inglaterra, es un gran monumento de rica y soberbia arquitectura. En la abadía tienen un recuerdo que perpetúa su gloria todos los hombres célebres de Inglaterra, los guerreros, los políticos, los oradores, los poetas. La procesión penetra por la gran puerta del Este. Hé aquí algunos detalles de la procesión.

Van delante los prebendados de Westminster, el muy reverendo deán de esta Abadía, los acólitos, heraldos, ujieres del rey.

Después, en el ala izquierda, los caballeros de servicio del rey; el interventor de la casa de S. M.; el secretario particular de Eduardo VII, sir Bigg; el vicesecretario de Palacio (en representación del lord intendente de la casa de S. M.), conde de Pembroke y Montgomery; un oficial de las joyas de la Corona, que lleva en rico cojin, el anillo del rubí y la espada del rey, y el lord del sello privado y primer ministro, lord Balfour.

Forman en el ala derecha lacayos de servicio del rey; el tesorero de la casa de S. M., conde Houv, que lleva un saco de color carmesí con las medallas de la coronación, y va asistido por dos *gentlemen*; el guardián de la bolsa particular y el lord mayordomo de la casa de S. M.

Los sargentos de armas van á ambos costados, protegiendo al cortejo.

Siguen el lord presidente del Consejo, duque de Devonshire; el lord canceller de Irlanda, lord Ashbourne, asistido por su portador de bolsa, el lord arzobispo de Armag; el lord arzobispo de York; el lord alto canceller, asistido por un portador de bolsa, y el lord arzobispo de Canterbury, primado de Inglaterra.

A continuación van las princesas de sangre real con sus trajes y mantos de corte y asistida cada una por una *lady* y un *gentleman* de su casa.

Siguen varios pares llevando algunas de las insignias que constituyen la llamada regalia del soberano.

En una fila llevan dos pares del baston de San Eduardo y la tercera espada, seguidos por un *gentleman*, ujier de la Verga Negra; en otra fila, al lado, las espadas de oro, la cortana ó espada de la misericordia, y las insignias de la regalia de la reina consorte; y en otra fila el cetro con la cruz, la segunda espada, y detrás el primer rey de armas de la Jarretiera.

A continuación el lord gran chambelán de Inglaterra, conde de Ancestery, los príncipes de sangre real con su traje de Corte, y asistido cada uno por dos *gentlemen* de su casa.

Después otras tres filas. En una, el gran condestable de Irlanda; el cetro con la paloma, llevado por un par; y la patena, llevada por un obispo. En otra fila: la espada del Estado, llevada por un par; la corona de San Eduardo, por el lord gran mayordomo, y la Biblia, por un obispo. Y en la tercera fila, el gran condestable de Escocia; el lord gran condestable de Inglaterra; el Orbe, llevado por un obispo.

El rey Eduardo y la reina Alejandra entran; al llegar á la puerta Oeste de la abadía de Westminster, son recibidos por el coro, que entonces en su loor el siguiente salmo:

«Regojémonos de que quieran entrar en la casa del Señor! ¡Porque en ella está el asiento de la casa de David! ¡Oh! Ruega por la paz de Jerusalem y por la prosperidad de los que te aman. Da la paz á sus campos y la prosperidad á sus palacios.»

Al oír de estos cánticos, y avanzando por entre el numeroso público que invade la Iglesia, los reyes de Inglaterra atraviesan el coro y suben los escalones que conducen al Teatro.

asiento, se muestra al pueblo en cada uno de los cuatro lados del teatro, como el arzobispo lo hizo antes.

Después, el arzobispo de Cantobery, en breves frases, invita al pueblo (á la concurrencia) á rendir homenaje al rey. Oyense entonces fuertes y repetidas aclamaciones. Suenan las trompetas. Todos los concurrentes, á coro, exclaman: «¡Dios salve al rey Eduardo!».

Aclamados los reyes durante largo rato, el arzobispo de Cantobery va al altar, donde los obispos han colocado la Biblia, la patena y el cáliz. Se colocan almohadones en el piso y escalones del altar. El rey Eduardo llega al pie del altar. Le acompañan los obispos de Durbán y de Bathand Wells y el deán de la abadía de Westminster, y le preceden los grandes oficiales y pares del reino, que llevan las insignias de la regalia del soberano.

El rey se arrodilla y hace la ofrenda de un hermoso cubre-altar de oro. Este es entregado á S. M. por el lord gran chambelán y el obispo de Cantobery por el rey Eduardo. Después entrega el monarca al arzobispo un lingote de oro. El arzobispo, apenas recibe ambas ofrendas, pronuncia una oración. El rey vuelve á su sitio y se arrodilla en el reclinatorio. Los circunstantes presencian todas estas ceremonias con marcada curiosidad. No se oye el más ligero rumor.

Los pares que llevan las insignias de la regalia del soberano y de la soberana se acercan al altar y van entregándoselas al arzobispo de Cantobery. Este, á su vez, hace entrega de las insignias reales al deán de Westminster. El deán empieza á colocarlas en el altar. Los obispos leen la letanía arrodillados en sus facistolos. Llevan puesta la mitra. El coro entona un himno. El rey Eduardo continúa arrodillado en el reclinatorio. El arzobispo de Cantobery empieza el servicio de la Comunión. Un obispo lee varias oraciones. Eduardo VII se pone en pie, lo mismo que la reina. La concurrencia sigue el ejemplo de Sus Majestades. El arzobispo lee el Credo, que es repetido por todos los presentes en alta voz.

El arzobispo de Cantobery se acerca á Eduardo VII y le dice con toda solemnidad, de pié ante él:

«¿Quiere V. M. prestar juramento? El rey contesta al arzobispo: «Quiero prestar juramento.»

Arzobispo.—«Hacéis solemne promesa y juramento de gobernar el pueblo de este Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda y los dominios que le pertenecen según los Estatutos acordados en el Parlamento y las respectivas leyes y costumbres de los mismos?»

Rey.—«Así lo prometo solememente.»

Arzobispo.—«¿Queréis que vuestro poder, aplicando ley y justicia con misericordia, sea ejecutado en todos vuestros juicios?»

Rey.—«Sí lo quiero.»

Arzobispo.—«¿Queréis, hasta el último extremo de vuestro poder, mantener las leyes de Dios, la verdadera profesión del Evangelio y la religión protestante reformada, establecida por la ley?»

Rey.—«Quiero mantener y preservar inviolable el establecimiento de la Iglesia de Inglaterra é Irlanda y de los territorios que le pertenecen?»

Rey.—«Quiero conservar á los obispos y el clero de Inglaterra é Irlanda, y á las iglesias á ellos encomendadas todas sus cargas y todos sus derechos y privilegios, según por las leyes ó los deberes les pertenecen á todos ó á cada uno de ellos?»

Rey.—«Todo eso prometo. El rey se levanta, va al altar y hace el juramento solemne ante la espada del Estado que acaban de traerle.

En la concurrencia se produce gran expectación. El rey se arrodilla para jurar ante el arzobispo de Cantobery y apoya la mano en la Biblia abierta.

Eduardo VII dice: «Todo cuanto acabo de prometer quiero cumplirlo y mantenerlo. Así Dios me ayude. Un magnate trae un escudero de plata. El rey besa la Biblia y firma el juramento.

Acto seguido, el deán de Westminster, ayudado por cuatro caballeros de la Jarretiera, unge al monarca, y luego se celebra la ceremonia de la entrega de la espada y de la investidura, llegándose al solemne momento de la coronación.

El arzobispo, de pié ante el altar, coge la corona de San Eduardo y la sostiene en alto, mientras dice la siguiente plegaria:

«Oh, Señor, que coronaste tus fieles servidores con misericordia y amorosa bondad; mira aquí á tu servidor Eduardo nuestro rey, que en amorosa devoción inclina su cabeza ante tu Divina Majestad; y así como ordenas en este día poner sobre su cabeza una corona de oro puro, enriquece así también su corazón con tu celeste gracia, y coronale con todas las virtudes reales que deben adornarle en el alto lugar en que le has colocado para honor y gloria de nuestro Señor Jesucristo ahora y siempre. Amén.»

El arzobispo coloca la corona en la cabeza del rey. Son las doce y veintinueve minutos. Salvas de cañonazos anuncian este acontecimiento. La muchedumbre entusiasmada, que llena toda la abadía, prorrumpe en frenéticos gritos de *God save the King* (Dios salve al rey!).

Suenan las trompetas. Se oye el sonido de la gran campana de la torre, echada al vuelo. Los pares, sus esposas, todos los nobles, se ponen sus coronas, mitras y atributos análogos. Reina un silencio solemne.

El arzobispo (que ha coronado al monarca y simultáneamente, con las mismas ceremonias, á la reina Alejandra, á las doce y cincuenta y seis minutos), vuelve hacia Eduardo VII y dice:

«Se fuerte y de buen ánimo; observa los mandamientos de Dios y marcha en su santo camino; lucha en el buen combate de la fe, y ten la vista puesta en la vida eterna. Esto es lo que en este mundo debe coronaros con el éxito y el honor, y cuando hayais terminado vuestra carrera, recibid la corona de la rectitud, que Dios, al recto Juez, debe daros en aquel día. Amén.»

El coro entona un himno. La concurrencia entera prorrumpe otra vez en delirantes vivas. El deán de Westminster toma del altar la Biblia y la entrega al arzobispo, que la presenta al rey Eduardo, murmurando otra oración. Los prelados vuelven á sus puestos respectivos. Continúan las aclamaciones.

POESIAS VALENCIANAS  
**LLIRIS Y CARTS**  
PER  
Joseph M.<sup>a</sup> Puig Torralba  
Mestre en Gay Saber  
Esta hermosa obra se halla á la venta en las principales librerías de Valencia y en nuestra Administración.  
Precio: 3 pesetas.

## VALENCIA

Ayer templó el calor la brisa del E., que sopló desde las diez de la mañana, y que, además, prestó otro servicio, el de barrer las nubes que cubrían el cielo á primera hora, y que volvieron á encapotarlo por la noche.

El mar estuvo revuelto, en términos que los buques anclados en el puerto se vieron precisados á doblar sus amarras. Este contratiempo, sin embargo, no impidió que los bañistas fueran en gran número, resultando la animación en los poblados marítimos y en las playas de los grandes días de fiesta.

Los restaurants y merenderos rebosaban gente toda la tarde, lo mismo que el balneario Las Arenas, en el que, durante el concierto que dió la música del regimiento de Vizcaya, no había un asiento vacío.

La Alameda estuvo también concurrida. —Las disposiciones para regularizar la forma de tomar los coches de los tranvías, á la ida al Grao solamente, produjeron ayer infinidad de protestas.

Los excursionistas que se amoldaban á obedecer las órdenes de la alcaldía, se encontraban, por lo general, ocupados los coches por los mas listos y menos obedientes, no impidiendo el turno de los unos y la invasión de los otros, que fueran todos á empujones para conquistar los asientos.

Al regreso, y libre el público de las famosas cadenas y de los guardias municipales, hubo menos confusión y menos protestas.

Es difícil calcular el número de pasajeros que trasladarían á las playas los tranvías, rippers y trenes de la Compañía Valenciana; pero seguramente pasarían de 20,000, la mayoría de ellos desde las dos á las siete de la tarde.

—La Cámara Agrícola tampoco está conforme en un todo con la nueva organización de la Junta de Obras del puerto. Ya son, pues, tres los organismos que en forma de protesta ó de exposición se oponen á lo sancionado recientemente.

El *Mercantil Valenciano*, ocupándose ayer de la protesta del Ateneo Mercantil, decía que ni el Sr. Rizo, autor del proyecto, ni los ponentes que le estudiaron y modificaron, dieron representación al Ateneo Mercantil, añadiendo:

«Como se ve, no se citaba para nada al Ateneo Mercantil, sin duda teniendo en cuenta que esta corporación, muy respetable y muy digna, que tiene preeminente y honrosa significación en Valencia, no es en el fondo mas que casino que no tiene ni puede tener la representación material, moral ni legal del comercio, la agricultura y la industria.»

Y mas abajo añade: «Éstese Valencia en este hecho significativo. En la nueva Junta se da representación grande de al comercio, á la industria y á la agricultura, y sin embargo, vienen las protestas; ¿por qué? Digámoslo claro: porque no podrán ostentar esa representación aquellos que la desean, y que por la manera de estar aquí constituidas ciertas localidades la hubieran tenido, á no imponer las condiciones que, en último término, solo tienden á impedir que en una sola persona se vinculen funciones que conviene dividir y á que esas representaciones vayan rodeadas de los mayores prestigios.»

No todo el que quiera puede ser diputado ó concejal: se necesita pasar por una elección difícil, costosa, y aún la ley señala las incompatibilidades é incapacidades. Hay más: en los estatutos y reglamentos de la Cámara de Comercio se establecen condiciones para ser individuo de la Junta directiva.»

Esos escollos que ahora señala *El Mercantil* los vimos nosotros cuando comenzó á hablarse de la nueva organización de la Junta. Muy conformes estamos en que vayan á esta representación grande del comercio, de la industria y de la agricultura; pero siempre tuvimos la duda de si algunas de esas corporaciones podrían llevar esa representación, ya que nadie ignora los elementos y fuerzas con que cuentan, elementos y fuerzas que, aunque respetables, no son, ni con mucho, los de las clases productoras de Valencia.

—El alcalde Sr. Igual, con motivo de ser ayer sus cumpleaños, recibió cariñosas felicitaciones de sus amigos y compañeros de municipio.

—Hoy visitará al alcalde Sr. Igual el señor cura de la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, Dr. Peretó, con objeto de tratar acerca de las Cuarenta Horas y fiesta principal á Santa Rosa de Lima, que se viene celebrando anualmente los últimos días del actual mes en la Iglesia de dicho nombre, y cuyo pequeño gasto, hasta el año anterior, costaba la corporación municipal. Dada la conducta de los concejales de la Fusión republicana, es fácil augurar que tampoco este año costeará el Ayuntamiento la función á esta Santa en su capilla.

Según nuestras noticias, los sacerdotes de dicho clero parroquial asistirán á los tradicionales cultos sin estipendio alguno.

—El comandante general de ingenieros de esta región, D. Lino Sanchez, acompañado del secretario Sr. Gomez de Barreda, marchó ayer á Cartagena con objeto de girar una visita de inspección á aquella plaza.

—Telegrafan de Barcelona que en el Teatro Tivoli, y ante numerosa concurrencia, dió ayer por la mañana un concierto la banda municipal, tocando el mismo programa que ejecutó en el Teatro de Apolo de nuestra capital.

El público, al final de cada pieza, tributó ovaciones á los músicos, dándose vivas á Valencia, que fueron unánimemente contestados.

—Precedente de Milán ha venido á pasar una corta temporada con su familia, nuestro paisano el aplaudido tenor Sr. Izquierdo.

El mencionado artista acaba de hacer una afortunada *tournee* por América, en la que ha logrado honra y provecho, contando los triunfos por las funciones en que ha tomado parte.

También ha venido de Italia el bajo valenciano Sr. Muñoz Dueñas.

—Han sido declaradas sucias las procedencias de Odessa por haber ocurrido en aquella ciudad dos casos de peste bubónica.

—En las inmediaciones de Alfara tuvo ayer la desgracia de caerse desde lo alto de una higuera un muchacho de 11 años, llamado Luis Vila López, cauzándose en la caída la fractura de la pierna y brazo izquierdos. El herido fué asistido en el Hospital provincial.

También fué atendido en el indicado establecimiento Rosa Tramoyeres Meliá, de 71 años, que á consecuencia de una caída se fracturó la clavícula derecha.

—Un sugeto que venia anteayer en el tren de Rafebuñol tuvo la *humorada* de bajar en todas las estaciones, apoderarse del telegrafo é interrumpir el servicio por algunos minutos. Como el referido sugeto vestía con relativa elegancia, los jefes de las estaciones no le ponían obstáculo

alguno, creyendo que era un consejero, hasta que el señor director de la Compañía le sorprendió antes de llegar á la capital y dispuso que una pareja de civiles le detuvieran y pusiesen á disposición del juzgado. Parece que el referido sujeto estaba alcoholizado, pues contestó con alguna incoherencia.

En la plaza del Mercado se desarrolló ayer, á las diez de la mañana, un sangriento suceso, que produjo gran alarma, y fué durante el día tema de todas las conversaciones.

Acerca de lo ocurrido circularon varias versiones, pero la mas autorizada es la que á continuación damos.

Parece que un apuntador de frutas del Mercado, llamado Marco Rodrigo Sanmartín, pretendía desde hace tiempo que no se le cobrasen las copas que tomaba en el establecimiento de bebidas de D. José Tamarit, situado frente al retén del Principal.

Ayer, y por el motivo de costumbre, Rodrigo cuestionó con el dependiente del establecimiento, llamado José Clemente Serrano, al cual llegó á insultar con frases groseras. El dependiente sufrió con paciencia los insultos del parroquiano; pero al ver, según dijo, que éste se dirigía hacia él con la cara en la mano, trató de repeler la agresión, y luchando desesperadamente, cayeron los contendientes al suelo. Entonces, y antes de que se consiguiera separarlos, el Clemente infirió al Rodrigo una herida grave en el costado derecho, al nivel de la octava costilla, que interesaba el pulmón, y otra leve en el antebrazo izquierdo.

También resultó con una herida grave en la región lumbar, Francisco Calatayud Llopis, de 14 años, que según unos, pasaba ocasionalmente por el lugar del suceso, y según otros iba en compañía del Rodrigo, que es pariente suyo, y trató de defenderle.

El cabo de policía Mariano Fernandez, el agente Martínez y el guardia municipal Vicente Jimeno, detuvieron al agresor y condujeron al Rodrigo á la casa de Socorro de Serranos, y al Calatayud al Hospital, donde los curaron, respectivamente, los médicos Sres. Niño y Peris.

El agresor, que hubo de ser curado en el Hospital de un mordisco en el brazo izquierdo, es un joven de 23 años, de buenos antecedentes. Después de prestar declaración ante el juzgado, ingresó en San Gregorio.

El Rodrigo fué trasladado anoche al Hospital, en gravísimo estado.

—Urberuaga de Ubilla: Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.

Pídase catálogos: se remiten gratis. —Encinas duras y rosadas y los dientes blancos y sin sarro sostienenlos Licor del Polo.

—La pereza en las digestiones causada por disgustos, vicia sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Crónica religiosa

En la Catedral se celebró ayer solemnemente la festividad de San Lorenzo Mártir. Después del canto de horas canónicas y el paso-cuaresma comenzó la misa conventual, siendo cantada la del padre Guzmán y oficiando el canónigo Sr. Sirvent. D. José Crú ocupó la Sagrada Cátedra, pronunciando un elocuente discurso elogiando el heroísmo del joven levita.

Ayer se celebró en la parroquia del Pilar y San Lorenzo, con gran solemnidad, la fiesta de su segundo titular. Escogida capilla de música interpretó la misa del maestro Andreu. Ofició el señor cura de la parroquia, predicando D. Enrique Pérez Thous, quien pronunció un elocuente panegírico del Santo diácono. Por la tarde, después de segundas vísperas, se celebró una inusitada procesion claustral, con la reliquia del mártir San Lorenzo.

En el indicado templo se han realizado grandes reformas, como son el ensanche del coro, el pavimento del mismo y la sacristía, la construcción de un magnífico vestuario para el clero, dependencias para oficinas, y otras en la obra general del edificio, por las que felicitamos al celoso clero de dicha parroquia.

—La comunidad de religiosas Franciscanas, establecida en el convento de Jerusalén, dedicará á su fundadora Santa Clara brillantes fiestas. Esta tarde, á las dos, solemnes vísperas, y mañana, día de la Santa, celebrará dicha comunidad su fiesta principal; á las nueve y media será la solemne, en la que las religiosas cantarán la misa del maestro Casaus, siendo el celebrante D. Francisco Forriol, capellán de dicho convento, y el encargado de publicar las glorias de la Santa fundadora D. Rafael Marín Piqueras.

—D. Juan Albiñana Albiñana, presbítero, ha sido nombrado coadjutor de la iglesia de Beniganim.

Crónica mortuoria

A las diez de la mañana de ayer se celebró en la iglesia de San Juan de la Ribera una solemne misa de *corpore insepulto*, en sufragio del alma de D. Joaquín Oleina Llopis, y terminado el oficio religioso, que estuvo muy concurrido, se organizó la fúnebre comitiva para trasladar el cadáver al Campo Santo. Figuraban en el cortejo el clero con cruz alzada, siguiendo el féretro, llevado á hombros, y nutrido duelo, presidido por D. Estanislao, D. Alejo y D. Constantino Oleina, hermanos del difunto, y D. Vicente Roig, doctor en Medicina. Cerraban la comitiva el coche de ébano, tirado por cuatro caballos, y ocho carruajes particulares.

Sobre el féretro se colocaron dos magníficas coronas, en cuyas cintas se leían las inscripciones: "Tu esposa é hijos.", "Tus hermanos no te olvidan.", "Todo el servicio fúnebre estuvo á cargo de la acreditada casa New-Funeral.

Reiteramos el pésame á la desconsolada viuda y demás familia del finado.

—Ayer tarde, á las cinco, se verificó el entierro de D. Antonio Olette Cot, y en este fúnebre acto se pusieron de manifiesto las muchas simpatías que gozó en vida el finado.

El fúnebre cortejo, que lo formaban una sección de niños de San Vicente y el clero parroquial, con cruz alzada, al que seguía el féretro, llevado á hombros por los dependientes de la casa, lo presidieron el director espiritual del finado y los Sres. D. Manuel y D. Vicente Balaer, D. Manuel Chavarría, D. José Pamblanco y D. Pascual Ricart, vicario de Torrente.

—A la presidencia del duelo seguía numerosísimo acompañamiento, en pos del que iba el coche de ébano con cuatro caballos de la empresa New-Funeral y ocho carruajes.

Noticias militares

En Capitanía general se ha recibido una real orden del ministerio de la Guerra declarando obligatorio que los jefes y oficiales del ejército vistan el traje de rayadillo.

—Se ha concedido el retiro al capitán de la reserva de Montenegro D. Abel Aparici, y á los primeros tenientes D. Eloy Martínez, del regimiento de Montenegro; D. Vicente Cuevas, del regimiento reserva de Alicante; D. Antonio Cortés, de la zona de Valencia, y D. Rafael Colomer, de la de Castellón.

También se ha concedido el retiro á los segundos tenientes D. Marcos Terol y D. Alfredo Bonilla, del regimiento reserva de Montenegro; D. Enrique García y D. Sebastián Pellicer, de la zona de Valencia.

Fiestas populares

Hoy comenzarán en la calle de Escalante, del Caballero, los festejos que anualmente celebran aquellos vecinos. Al amanecer habrá disparo de morteretes y diana por la banda del Patronato de aquel poblado. Por la noche á las nueve se verificarán bailes populares por la compañía coreográfica que dirige el maestro Mengod, amenizando los intermedios los populares cantadores Evaristo y Moquerat.

Mañana al amanecer pasacalle, y á las nueve de la noche velada valenciana con coloquios. El

miércoles pasacalle por la mañana, y por la noche, á las nueve, bailes nacionales por cuatro parejas, y el jueves pasacalle y velada por la noche.

El jueves, último de festejos, á las cinco de la tarde, pasacalle; á las seis batalla de flores, que promete ser un acontecimiento en las vecinas poblaciones marítimas, dado el número de carruajes inscritos para tomar parte en dicho festejo.

—Los vecinos de la calle de Lepanto están ultimando el programa de los festejos que en breve celebrarán en honor del Santísimo Cristo de la Misericordia. En el programa figurarán pasacalles, reparto de bizcochos á los asociados, *tracas*, función religiosa, limosnas á los pobres, serenatas y probablemente una batalla de flores.

—El jueves y viernes próximo celebrarán también los vecinos de la calle de Cerrajereros alegres fiestas en honor de San Roque.

Notas agrícolas

Ha comenzado la temporada del moscatel. El precio á que se cotiza es el de dos pesetas; pero la demanda es todavía escasa, porque los compradores se reservan por lo elevado del precio y el temor de que no sea muy buena la calidad de la uva.

—Los precios de la pasa, cuya cosecha resultará este año mermadísima, es el de 30 y 35 pesetas quintal.

—La cosecha de la algarroba se presenta tan escasa, que según nuestras noticias, en Chiva ya se han hecho compras de dicho fruto en el arbol á seis reales y medio.

La algarroba vieja se cotiza actualmente á once reales.

Fuera de Valencia

UTIEL.—La junta organizadora de las corridas de toros de esta villa ha acordado celebrar éstas los días 10 y 11 del próximo setiembre, coincidiendo en la feria que allí se verificará, liéndose reses de D. Vicente Martínez y otra ganadería andaluza por los diestros Fuentes, Algarbeño y Velasco. Falta terminar el programa de los demás festejos, del que daremos cuenta oportunamente. Los industriales y comerciantes que deseen concurrir á la feria con sus productos, pueden dirigirse al presidente de la Junta de festejos, indicándole los metros de casetas que necesitan, pudiendo solicitarlo en la fecha que tengan por conveniente y sin limitación de ningún género.

VINARÓZ.—El día 7 del presente mes, á las seis de la tarde, en el kilómetro 146 de la línea férrea de Valencia á Cataluña y en el paso á nivel de la carretera de esta población á Morella, al cruzar una máquina se arrojó á la vía la vecina de Vinaróz María Romcu Millán, de 55 años de edad, viuda, resultando con la cabeza magullada y quedando muerta en el acto. La citada María ya había intentado hacer lo propio al paso del tren expreso, lo que no pudo efectuar por habersele sin duda impedido la presencia en aquel momento de una pareja de guardias del Sindicato de policía rural.

Ignóranse los móviles que tuviese para tomar tan grave resolución.

KIOSCO de agua Seltz y de Barraix (Estivella), Bok cerveza satalana.—Refrescos á 10 céntimos. Bajo dirección facultativa.—Plaza Castelar (junto B. San Francisco.)

La cuestión del Puerto

Excmo. Sr. La Cámara Agrícola Oficial de Valencia, cumpliendo el acuerdo tomado por su junta directiva en sesión celebrada en 8 de los corrientes, y haciendo uso de la facultad que le confiere el número II del art. 4.º del reglamento general por que se rige, tiene el honor de recurrir á V. E. en atenta y respetuosa petición, á fin de que se modifique la disposición decima de las recientemente dictadas para la organización, con carácter especial, de una nueva Junta de Obras del puerto de Valencia.

Por dicha disposición se exige al representante elegido por la Cámara que justifique, antes de tomar posesión, el pago de contribución territorial en categoría comprendida dentro del cuarto superior de la lista de contribuyentes de la provincia, y además se establece, respecto á los vocales de la Junta, las incompatibilidades que existen para el cargo de diputado provincial.

Una y otra limitación, Excmo. señor, las encuentra esta Cámara injustificadas. No las estatuye el "Reglamento general para la organización y régimen de las Juntas de Obras de Puertos, ni se encuentran tampoco en el real decreto de 23 de mayo de 1889, por el que se rige, en condiciones de especialidad, la Junta del Puerto de Barcelona. Y aun en lo que se refiere á la primera de dichas limitaciones, es de notar que se exija solo á los representantes de cuatro sociedades, entre ellas la Cámara Agrícola, y no á los demás representantes, ni siquiera á los de otras entidades sociales en iguales condiciones que la Cámara, como por ejemplo, la Económica de Amigos del País. ¿Cómo, pues, explicar esto? No lo intentará la Cámara, porque para ello habría de entrar en un aspecto del asunto del que por respeto á su propia dignidad ha de hacer abstracción completa.

Como tampoco por igual motivo ha de entrar á inquirir el por qué de las incompatibilidades de que solo el reglamento dictado para el Puerto de Valencia hace mérito. La circunstancia de poderse designar suplentes sirve para que todavía se justifiquen menos algunas de ellas, contra las que está también la práctica seguida en otros Puertos.

En cumplimiento obligado de los deberes que su cargo y el acuerdo de la Junta le impone, el que suscribe, Excmo. señor, acude á V. E. con el objeto de que se reintegre á la Cámara el pleno ejercicio de facultades no cercenadas á tales organismos en parte alguna, y cuya cesación para el de Valencia parece como que parte de un supuesto depresivo, y desde luego mortificante al mismo.

Seguramente, Excmo. señor, sabrá V. E. bacerse cargo de la razón que asiste á la Cámara, dictando, en su consecuencia, una disposición que modifique la 10.ª del reglamento especial por el que se ha de regir la Junta de Obras del puerto de Valencia, en el sentido de colocar al representante de esta Cámara en las mismas idénticas condiciones que los demás representantes de Cámaras Agrícolas ó entidades análogas en todas las restantes Juntas de Obras del puerto de España.

Valencia 9 de agosto de 1902. Por acuerdo de la junta directiva.—El presidente, M. Franco Benedito. Excmo. señor ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.,

EL ROBO DE AYER

Un caballero que á las cinco de la tarde de ayer paseaba por el Muro de las Blanquerías, observó que de la fábrica de curtidos del Sr. Almenar salía un individuo de aspecto sospechoso, y tratando de ocultar unos lios de ropa que llevaba bajo de los brazos.

El citado caballero vió que los balcones de la fábrica estaban cerrados, y suponiendo que no habría nadie en la casa, siguió al individuo sospechoso, hasta la calle de las Caldererías, donde encontró á un guardia municipal, y manifestándole sus recelos, hizo que detuviese al que iba siguiendo. Este se dejó prender sin hacer resis-

tencia, y diciendo que los envoltorios que llevaba eran un enojarco que le habían encomendado.

Para comprobar la certeza de sus manifestaciones ó la sospecha del caballero que le había seguido, se le condujo al juzgado, y ya en éste, antes de que le presentasen al juez, se arrojó por un balcón recayente al patio, con ánimo de escapar. Al verle caer, el guardia que presta su servicio en el juzgado, trató de detenerle; pero no pudo lograrlo, porque el fugitivo que es un hombre muy corpulento, se incorporó enseñando, y dando un fuerte empujón al guardia, que está convaleciente de una grave enfermedad, se desprendió de sus manos y salió huyendo hacia la calle de Navellos, en la que le alcanzaron otros dos guardias que salieron en su persecución.

Conducido de nuevo al juzgado, prestó declaración ante el juez, diciendo llamarse Francisco Molina García, natural de Buenos-Aires, de 48 años de edad y domiciliado en la posada de las Coronas; pero según la cédula que se le ocupó, se llama Antonio García Fernandez, es natural de Burgos, y tiene 40 años. Esto, sinó es falsa la cédula, pues al sujeto en cuestión ya le conoce la policía con varios nombres.

Después de declarar fué conducido á la cárcel de San Gregorio en una camilla, pues al arrojarse por el balcón se dislocó un pié y se hizo una contusión en una cadera.

Acerca del enojarco que el individuo trataba de cumplir, tenemos las siguientes noticias: Para penetrar en la casa del Sr. Almenar, Blanquerías, número 7, el *rata* se había provisto de una llave, con la que abrió la puerta de la casa, se encontró con que la puerta encerrada estaba cerrada y para ella no tenía llave. Pero no se arredró, y á fuerza de golpes y destruyendo toda, logró entrar, cogiendo enseguida su trabajo, que debió ser muy laborioso, pues sacó y formó en una habitación tres monones enormes de ropa, con toda la que encontró en los muebles, que fué destruyendo. Hecha esta tarea, debió pensar que no le convenia llevarse cosas que abultasen mucho, y optó por cargar con cuantas alhajas encontró en la casa, con una cartera en la que había 700 pesetas en billetes del Banco de España y con otras cantidades menores en plata y calderilla, todo lo cual fué ocupado al ser detenido.

Un detalle que prueba que el ladrón no conocía la casa, es que sobre uno de los muebles que descorrajó estaba la llave de la habitación en que el Sr. Almenar tiene la oja de valores, y no la tocó ni intentó forzar la puerta. Ante el juzgado de guardia declararon, á mas del detenido, el caballero á quien se debe la detención de aquel, el Sr. Almenar y dos hermanas suyas, que reconocieron de su propiedad todo lo robado.

Las hermanas del Sr. Almenar, que habían estado de paso en Alacuzá y regresaron á su casa poco después de haber sido capturado el ladrón, sufrieron un sobresalto horrible al entrar en su casa y encontrar todos los muebles descorrajados y las ropas esparcidas por el suelo. Por fortuna para ellas y para el Sr. Almenar, la cosa no ha tenido la importancia que podía creerse, gracias á que el ladrón encontró en su camino con un hombre honrado y amante de la justicia, que sinó, ¡buen paso llevarían ahora las alhajas y el dinero!

Mal estamos de vigilancia en toda la ciudad; pero hay puntos mucho mas abandonados que otros, y la barrida de las torres de Serranos lo está tanto desde que se quitó de allí el retén de policía, que es raro no haya á diario sucesos de la naturaleza del que acabamos de referir.



Esta noche se pondrá *El barquillero*, interpretando el papel de protagonista la señorita Mesa.

PARQUE-GLORIETA Para esta noche se anuncian *La Marijuana*, *La vejicita*, *El chico de la portera* y *La tonta de Capirote*.

En la segunda de las citadas obras interpretará la parte de *Carlos* la señorita Alcaocer.

INFORMACIÓN VERANIEGA

LAS UVAS

Su presentación anual.—Un poco de historia.—El primer vitivinicultor.—Viñas célebres.—Las uvas.—Diferentes variedades.—Las uvas como alimento y como medicina.

El año anterior dediqué una información al melón, como fruta del tiempo, cantando sus excelencias; pero advirtiendo que había que tener mucho cuidado con él, pues era muy fácil confundirlo con la calabaza, que es de la misma familia, y ha contribuido no poco al descrédito de la raza.

Hoy voy á dedicar la información á otra fruta de mas larga historia y de mayor importancia: á las uvas.

Ya las tenemos ahí, sino, desgraciadamente, en tanta cantidad como otros años á causa de las espléndidas enfermedades que han sufrido las viñas, tentadoras y apesitonas con sus crugientes granos que semejan montones de ambar y azabache. Hace unos dos meses, como cosa rara, era esta fruta patrimonio solo de encopetadas mesas y se servía en las grandes comidas; pero desde que hizo su aparición oficial en el tradicional mercadillo de frutas tempranas que se instala todos los años la víspera de la Preciosísima Sangre del Señor, frente á la Casa de la Ciudad, llega ya á las mesas de las clases mas humildes y es la fruta preferida por todos.

La historia de las uvas se pierde, no en las noches lluviosas del tiempo de Noé, sino en los días espléndidos de Adán y Eva, pues sabido es que nuestra primera madre eligió la parra como bazar de ropas hechas.

Noé, á juzgar por lo que hemos leído todos de pequeños en los Compendios de Historia Sagrada, fué el primer vitivinicultor. En sus terraces tierras de la Palestina poseía una viña que era el encanto y la alegría de los individuos de su familia, tímicos inquilinos de este mundo.

Hasta entonces, según la opinión unánime de todos los historiadores, no se conocía el vino mas que en "pidoras". Noé, tras concienzudos estudios, descubrió que el zumo de las uvas podía ser por el tiempo la riqueza de algunos pueblos, é inventó el vino. Al efecto, estrujó con los pies algunos racimos, y en castigo el zumo de los pies se le subió á la cabeza. Como entonces no se conocía el "malligán", que hoy tienen siempre á mano los arrendatarios del impuesto de consumos, no puede saberse la graduación del primer vino que elaboró Noé; pero debía pasar de los 28 grados, á juzgar los rápidos efectos que le produjo y que motivó que su hijo Cam fuera maldito por haber hecho burla de la embriaguez del respetable patriarca, feliz cosechero, experto armador y primer navegante.

Desde la vinya de Noé, pasando por la célebre de Naboth, hasta la *Vinya del Señor*, ha habido muchas que fueron célebres y de las que se ocupa extensamente la Historia.

Las uvas gozan, como he dicho, del favor de

GALERÍA DE CUENTISTAS ESPAÑOLES

J. ORTEGA MUNILLA

FIFINA

—Tú te acuerdas de Fifina? —Aquella muchacha muy guapa y muy estirada que veíamos todas las tardes, hace años, en un *landau* paseando por el Retiro?

—Precisamente. Pero ¿sabes lo que le ha ocurrido?... El relato consta de dos partes: la primera puede constituir un estudio de caracteres, tal y como le escribiría un novelista á la moderna; la segunda pertenece al género fantástico, y tiene algo de Perrault y algo de Hoffman. Escucha esto, que dividiremos en dos capítulos.

Fifina en la historia

Desde que tuvo cuatro años la habían vestido con cuidadosos esmero. Su madre, su abuela, sus tías se pasaban la existencia pensando qué color sentaría mejor á la niña, que tela serviría mas para realizar la hermosura de Fifina, para que se destacase el lindo cutis rosáceo de su rostro, en el que dos ojitos azules, con enormes pestañas de oro, parecían querer esopararse en busca de otra cara mayor, por resultar demasiado grandes para la de la niña. El carino y la admiración familiares habían hecho de aquella criatura un ídolo al que se ofrecía diario culto en las formas que mas pueden fomentar el orgullo y dar desarrollo á la vanidad. Al erocer Fifina, creció la pasión que á los suyos inspiraba.

La abuela, una generala del antiguo régimen que había llamado la atención por su belleza en la corte de Fernando VII; la madre—una hermosísima jamaona, con el cabello blanco, pero con frescura juvenil en la boca y en las mejillas, que era esposa de un consejero de Estado; la tía Berta, solterona, cargada de años, muy recompuesta y adornada, en cuya cabeza se guardaban las fórmulas y pragmáticas de la etiqueta social, que llevaba un registro de sus amistades, y que hacia al año mil doscientas treinta visitas; la tía Anita, precioso ejemplar de la devoción de tiro rápido, que madrugaba para rezar y traenochaba para seguir rezando; el tío Anacleto, veteje bien vestido, ente infensivo, uno de esos caracteres que abundan en las familias principales, ingeniero frustrado que se había pasado la vida acompañando por Madrid á sus hermanas solteras, siempre limpio y bien vestido, sujeto de porvida á apegas voluntades, menor de edad hasta la muerte, resplandeciendo en todas partes con su esplendorosa inutilidad; el señor consejero, hombre vulgar y afortunado, eterno protegido del presupuesto... todos los miembros, en fin, de aquella familia habían resumido y sintetizado sus aspiraciones en ver, admirar, adorar y reverenciar á Fifina. Su traje y su sombrero eran objeto de grave deliberación familiar. No era posible enojarla, porque si lloraba, sus lindos ojos se marchitaban. Padre, madre, abuela y tíos, formaban la escolta de honor de la gentil niña. Se la educó para el escaparate, para la exhibición, para ser vista, y ella creció lánguidamente, sin saber de la vida sino que era una serie de días en que hay que estrenar nuevos vestidos, so pena de renunciar á la gran misión para que el dios de las modistas nos ha creado.

Su verdadero nombre era Josefina; pero el carino quiso suavizarlo, hacerlo sutil y delicado como un enojar, dulce como un caramelo, amaranado como un figurín: se la llamó Fifina.

Berta pensaba que era necesario que las familias distinguidas se esforzasen por dar de sí frutos perfectos, ideados y concebidos con arreglo al buen gusto social. Miraba en Fifina su obra maestra, una exteriorización de un ideal estético mundano. La chica tenía la voz fuerte; se la enseñó á hablar bajo y despacio para disimular aqel defecto. Dos dientes de la encía superior de Fifina resultaban saca grandes; la criatura fué sometida cuando cumplió los cuatro años á una operación dolorosa en que uno de los principios de la odontalgia talló las dos piezas dentales para que desapareciera la deformidad. Gastóse por arribos el té en conservar, y mezcló á lociones hábiles, el matiz de oro pálido de la cabellera de la jovencita. No se la dejaba comer de los vulgares platos que engordan y nutren, sino que se la aficionó á una alimentación delicada, en que abundaban los dulces y las galatinas. Se quiso dignificar en la muchacha el fenómeno de la digestión, con lo que Berta, sin saberlo, porque era ignorante como madreleña de buen tono, plagaba la leyenda helena, que hacia á las *Driadras* alimentarse de hojas de rosa y trocitos de panal.

Durante algunos días, la piadosa Anita quiso llevar á su sobrina por el camino de la devoción; pero Berta se opuso, dió una batalla decisiva. Ella comprendía que la Iglesia era buena para asistir á las grandes solemnidades cuando se reúnen ante el altar las damas aristocráticas, en alguno de esos *fra ó cloak* lo místico, ajeno por completo al grandioso sentimiento que enlaza al hombre con la Divinidad; pero rezar á troche y moche, renunciar á las necesarias pompas de la vida, entristecerse en las tinieblas del templo, eso era condenarse á envejecer precozmente y abandonar un puesto en la fiesta social. En realidad de verdad, la buena Berta tenía sus puntos y ribetes de decredita, y pensaba allá en los mas hondo de su alma, que, si es conveniente estar bien con Dios, pero sólo lo preciso para que no se nos lleve el diablo.

La primera Comunidad de Fifina fué la primera entre las representaciones de gala á que se destinaba á la niña. Mas que de preparar su espíritu, se cuidó de preparar el blanco traje de corte ideal, en cuya transparente muselina se destacaba la sonrosada carita bajo el velo finísimo y albo que se pegaba sobre las graciosas ondas de la rizada cabellera. El cura parroco pronunció algunas frases alusivas á la ceremonia; pintó la *Sión* celestial con sus palmas de oro y sus músicas de serafines; dijo algo muy sencillo, muy tierno y muy conmovedor; pero Berta expresó en su rostro, acabada que fué la plática, lo poquísimo que le había satisfecho la elocuencia del sacerdote.

—Debia haber venido á dar la Comunidad algún capellán de palacio, algún cura distinguido. Bien se conoce que este pobre parroco procede de la clase baja. ¡No ha tenido ni una palabra de elogio para el vestido de Fifina! ¡Y cuidado que la niña está preciosa y elegante!

El teatro y el paseo no eran para Fifina lugares de diversion, sino de exposición. Ni las mas hermosas óperas, ni los mas conmovedores dramas, ni las mas graciosas comedias, la hacían sentir emoción alguna: ni reía, ni lloraba, ni experimentaba entusiasmo. Lo poco de alma que puso Dios en aquel cuerpo estaba adormecida, insensibilizada para las impresiones agenas. Sus ojos no eran para ver, sino para ser mirados; sus oídos no eran para oír otra cosa que el elogio, la galantería y el insustancial requiebro que da de sí la conversación pálida de la gente llamada de buen tono.

Entre las ocho clases de uvas que describió Catón, y las dos mil variedades de que consta la colección Gorg, existen también millares de clasificaciones.

España, rica en vinos blancos secos, es el primer país del mundo para los *vinos de licor*. El *Pedro Ximenez* es el *cepaje* mas estimado para elaborar el vino dulce y hasta el *seco*, uno de los mejores de Málaga.

El *Listán ó temprano* es vigoroso, y ocupa el primer puesto en Andalucía, por la abundancia y la calidad. También merecen especial mención el *perruno*, el *mascabeo*, nombre que lleva por haber sido importado á España desde el Asia menor, el *granahe ó redondal* que se cultiva en Aragón y en todo el litoral del Mediterráneo.

Entre las ocho clases de uvas que describió Catón, y las dos mil variedades de que consta la colección Gorg, existen también millares de clasificaciones.

España, rica en vinos blancos secos, es el primer país del mundo para los *vinos de licor*. El *Pedro Ximenez* es el *cepaje* mas estimado para elaborar el vino dulce y hasta el *seco*, uno de los mejores de Málaga.

El *Listán ó temprano* es vigoroso, y ocupa el primer puesto en Andalucía, por la abundancia y la calidad. También merecen especial mención el *perruno*, el *mascabeo*, nombre que lleva por haber sido importado á España desde el Asia menor, el *granahe ó redondal* que se cultiva en Aragón y en todo el litoral del Mediterráneo.

La educación de Fifina correspondía perfectamente al ideal de la familia. Aprendió á empujar las teclas del piano—ejercicio completamente ajeno al arte,—aprendió á modular en francés las mismas frases inexpressivas que sabia decir en madrieno (no confundir este dialecto con el castellano); aprendió á bordar con esbeltos colores, adoptando sobre el bastidor ciertas posturas de desdén y elegante abstracción.

Llegó la juventud con su desarrollo de líneas; pero no llegó con sus pasiones ni con sus anhelos. ¡El amor! Para Fifina era un motivo de vanidad. Jamás pasaron por entre las nieblas de su dormir tranquilo el bigote negro ó rubio, ni los ojos garzos ó azules que flotan en los ensueños de las muchachas en esa edad romántica y novelesca que es en la historia de la mujer lo que en la historia de la humanidad la Edad Media.

—Duerme como un santo—exclamaba Berta cuando cada mañana iba á llevar á su sobrina al chocolate.

Mas bien dormía como una estatua. Pero aunque el amor no vino, llegó el periodo en que, según el sistema filosófico-social de Berta, era indispensable casar á Fifina. La solterona odiaba al hombre; pero comprendía su necesidad como elemento de ornato, como contribuyente para sostener la lista civil de la dama elegante, para acompañar á la esposa en el carruaje, para añadir prestigios á la hermosura. Deseaba ella para Fifina mas que un marido, en el concepto carnal y amoroso de la palabra, un dócil, frío y respetuoso compañero de fiestas y exhibiciones, un conservador de aquel monumento de belleza.

El prodigio fué hallado. El señor de Barbieta, con sus cuarenta años frescos y perfumados, con su estupidez barnizada de buen tono, con sus diez mil duros de renta y sus extensas relaciones en el gran mundo, solicitó y obtuvo la mano de Fifina. Era el buen señor todo orden, pulcritud y minuciosidad. No concebía que pudiera vivirse con una mancha en la ropa, ni con una incorrección en el trato social. Su nombre hubiera permanecido ignorado, si alguna vez no le citara la crónica de los salones. Sin pasiones, sin cultura, sin entusiasmo por nada, con una insensibilidad admirable, parecía anestesiado para el placer como para el dolor. Un *smocking* de corte irrepachable, un monóculo sujeto ante el ojo derecho, una barba bien peinada, un aroma de *opopanax* que trascendía, y un cierto modo de saludar inclinando la cabeza sin mover el cuerpo, constituían los rasgos característicos del distinguido *clubman*.

Fifina y Barbieta se completaban, y al unirlos la tía Berta, procedió con el criterio que hace poner en la misma consola dos jarrones de igual dibujo.

Fifina en la leyenda

Andando los años, la tía Berta empezó á dar señales de perturbación mental. No era la loca temible que dá todos los dias trabajo al juzgado de guardia, sino la monómana pacífica y risible. Su monomanía era suponer que Fifina iba progresando sin cesar en el cumplimiento de lo que ella se había propuesto que fuera.

—El día en que no coma ni beba, cuando sus carnes tengan la dureza de la porcelana, cuando pierda todo lo que hace de ella una mujer y se convierta en elegantísima muñeca, entonces podrá vanagloriarme de haber dedicado mi vida á producir una obra maestra de un arte nuevo: la escultura viva.

Estas frases que Berta solía decir contemplando arrobada á su sobrina, eran objeto de burlas y de chistes; pero es el caso que Fifina parecia ir acercándose al ideal de la vieja loca. La primera demostración de esta imposibilidad escultórica fué el que Fifina jamás daba muestras de cansancio en aquella vida de bailes, teatros, paseos y exhibiciones no interrumpidas. Jamás sentía sueño, ni hambre, ni sed, ni calor, ni frío. En los dias rigurosos del helado invierno cortesano iba en su carruaje descubierto vestida de seda, sin pieles ni abrigos que abultaran su talle gentilísimo. Fue perdiendo el apetito y llegó á no comer. Cuando se acostaba, en alocha muy lejana de la del Sr. Barbieta, permanecía toda la noche en la misma postura, sin dormir y sin experimentar la necesidad del sueño. Por eso podía impunemente ser la última que se retiraba del baile y la primera que acudía al concierto matinal. Su rostro, sin ojeras denunciadoras de la vigilia, se conservaba fresco y luminoso. Un dia Berta se dirigió á Fifina, la miró largo rato con ojos encendidos por la fiebre de la locura, y poniéndole el delgado y arrugadísimo índice en la mejilla derecha, exclamó:

—¡Ya, ya se ha operado el milagro! ¡Ya se ha logrado la transformación! ¡Ya esto no es carne, sino algo eterno, cristalino, superior al vil barro humano! Fifina, Fifina mía, alegrate: ya no eres mujer, ya has ascendido en la escala de las perfecciones. Ya eres el ideal mismo de la perfección, el tipo acabado y supremo de la moda. Mi educación, mi arte, mi hechicería, te han convertido en una admirable muñequita de Sajonia. Ya todo el mundo habrá dolor que te haga llorar, ni espectáculo que te haga reír, ni temura que agite tu rostro. Deja todo eso para

# DR. AVEÑO, LAUREADO CON MEDALLA DE ORO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO

## Policlínica médica, enfermedades del estómago, estreñimiento pertinaz, obesidad

### MASAJE

POETA QUINTANA, 8, 1.º

Las uvas de mesa exigen cualidades diferentes a las que deben tener las destinadas a la elaboración del vino. Pero estas las conocen los lectores y suprimo la lista en la que figura en primera línea el moscatel de Alejandria.

Las uvas como alimento y medicina aseguran reconocidos doctores que no tienen rival. Estos días he leído un artículo del Sr. Corral Mairá, quien entre otras cosas, dice:

"Las uvas alimentan mas que la leche y la carne, hacen engordar y aumentar el peso del cuerpo en pocos días, y son en fin, el verdadero regenerador orgánico de las personas débiles y anémicas. Constituye esta fruta por sí sola un alimento poderoso, y así se ve en las clases trabajadoras, en los vendededores (que en la época actual se alimentan casi exclusivamente con raciones de esta fruta), que al fin de sus faenas tornan a sus hogares mas robustos y rollizos, habiendo ganado evidentemente en peso, en energía física y en salud."

Continúa diciendo que las mejores uvas para producir tan salutariferos efectos son las blancas, de granos medianos, de pelfo fino, poca carne y mucho jugo, condiciones que reúne todas el rico albillo.

He aquí el plan para los que nos hace falta engordar. Debe empezarse por comer un kilo diario de uvas, aumentando gradualmente la dosis hasta llegar a cinco kilos diarios, repartidos en tres dosis: la primera, en ayunas, una hora antes del desayuno; la segunda, entre éste y la comida del mediodía; y la tercera antes de la cena; método que preconiza el Dr. Curohod.

Este, por su parte, asegura que tal atracción no quita el apetito, antes al contrario lo excita. El Dr. Corral termina así su artículo:

"A alimentarse, pues, con uvas en la presente época, ya que tanto abundan y tan baratas son; en ellas pueden encontrar su salvación toda esa pléyade de anémicos, raquíticos y escrofulosos que hoy constituyen la mayoría de nuestra degenerada raza."

Por este camino pronto saldrá algún médico que establezca un Sanatorio en el Centro del Llano de Cuarte ó en los alrededores de Aldaya ó de Sagunto.

Creo que con lo dicho no necesitan mas elogios las uvas, tanto en la forma sólida como en la líquida.

ECEBÉ.

## Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Las **GOTAS CONCENTRADAS** de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA**, **CLOROSIS** y **COLORES PALIDOS**. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. **Se consigue jamás. Nunca amargue los dientes.** En muy poco tiempo procura: **SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA**. Distribuidores en las Uniones.—Solo se vende en Gotas y en Pilulas. Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

CURAN EL ESTÓMAGO, HIGADO Y RÍÑONES LAS **AGUAS DE MESA** PARA LOS DIABÉTICOS NO HAY OTRO REMEDIO QUE LAS **AGUAS DE MESA**

### Habilitación de clases pasivas

El apoderado D. Bernardo Lopez Gilabert participa a su numerosa y distinguida clientela que ha trasladado su despacho de la calle de San Cristóbal a la de Avellanas, núm. 10, principal, donde continúa admitiendo poderes para el cobro de dichas "Clases."

Todas las misas que se celebran mañana 12 del corriente, de cinco a doce, en la iglesia parroquial de los Santos Juanes, serán en sufragio del alma de **Don Francisco Calvo y Sebastián** en cumplimiento del sexto aniversario de su fallecimiento. Su viuda, hijos y nietos, suplican y agradecerán a sus parientes y amigos lo tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos religiosos.

## TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia) Madrid 10, á las 18'15.

Para la reglamentación y reforma del servicio de higiene de los gobiernos civiles, que tiene en estudio el Sr. Moret, se propone examinar las legislaciones de Europa sobre la materia, vigentes y derogadas, procurando evitar esas dolencias que aniquilan las razas en que se ceban. De este examen se propone sacar provisiones asequibles a la idiosincrasia del pueblo español, poco susceptible de reglamentaciones. Se propone evitar el carácter de exacción de este servicio, y a éste se procurará dignificarlo justificando el impuesto.

El ministro de Instrucción pública ha concedido magníficas colecciones de libros al Círculo de Bellas-Artes de Murcia y a la Asociación del Ministerio de Valencia.

El conde de Romanones, fundándose en el decreto sobre la investigación de la enseñanza privada, no ha accedido a la solicitud del vicario general de los padres escolapios para que se ex-

## SE REGALA poco menos todos los artículos de papelería y objetos de escritorio. Dentro de dos días ha de quedar desalojado el local, por lo que se liquida á precios fabulosamente baratos.

**San Vicente, 106**  
El despacho de los acreditados sellos de Cauchú y de tintas Calamar, se trasladará a la calle de la Sangre, núm. 17, librería de lance, frente a la Casa Ayuntamiento.

## Rodríguez Alvarez Aubán y Reig--Ingenieros

Valencia: Calle del Ave María, 7  
**Electro-motores, Dinamos y Alternadores (construcción alemana).—Turbinas.—Máquinas de vapor.—Motores á gas, petróleo, etc.—Motores á gas pobre.**  
**INSTALACIONES COMPLETAS DE CENTRALES ELÉCTRICAS**  
Construcciones metálicas.—Estudios y proyectos de todas clases  
**Bombas especiales para la elevación de agua, con acoplamiento directo.**

## ACADEMIA PREPARATORIA PARA INGENIEROS INDUSTRIALES

Pintor Sorolla, 17, segundo, VALENCIA  
Preparación completa para el ingreso en las escuelas de Ingenieros Industriales de Barcelona y Madrid, en la próxima convocatoria del mes de setiembre.

## Balneario de Benimarfull

Médico-Director: Dr. D. SALUSTIANO F. CHECA  
**Aguas sulfhídrico-sulfurosas, nitrogenadas, clorurado-sódicas**  
Temporada oficial: de 15 de mayo á 15 de octubre  
Estas aguas dan sorprendentes resultados en el HERPETISMO, REUMATISMO, SÍFILIS, ESCROFULISMO y LINFATISMO.  
Son verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo, como las **dispepsias** en todas sus formas, los **cólicos** dependientes de digestiones incompletas; las **diarreas crónicas**, causadas por las diatesis herpéticas, reumáticas ó escrofulosas; las **gastralgias** y **enteralgias** motivadas por estados anémicos, cloro-anémicos ó neuro-asténicos; la **enterocolitis infecciosa** por fermentación de alimentos mal digeridos, y en suma, todas las alteraciones y el desequilibrio de los órganos de la digestión por crónicos que sean.  
ITINERARIO: Por ferrocarril á Carcagente, Gandia y Muro; en esta última estación espera el coche del establecimiento, que en media hora conduce á los señores bañistas al Balneario, saliendo de Valencia en el mixto de Jativa á las 6, se llega al Balneario á las 12, y tomando el correo de las 14'55, se llega á las 21.  
Noticias y prospectos gratis á quien los pida á D. EDUARDO GONZALEZ, San Vicente, 185, VALENCIA, ó al administrador del Balneario, D. MIGUEL VITORIA, BENIMARFULL.

## MATA-TENIAS del Dr. GREUS

ES EL MEDICAMENTO MÁS SEGURO Y EFICAZ PARA LA COMPLETA EXPULSIÓN DEL TEMIBLE PARÁSITO  
El examen detenido del grabado adjunto, que es la REPRESENTACION REDUCIDA DE LAS TENIAS ORDINARIAS Y DEL BOTRYOCEFALO  
CABEZAS AUMENTADAS DE TAMANO DE LAS TENIAS  
SAGINATA ARMADA O SOLIUM BOTRYOCEFALO  
creemos bastará para decidir á cuantos lo padecan á procurar su expulsión, que sin disputa conseguirán con el MATA-TENIAS del Dr. GREUS seguramente. La acción de este medicamento es tan eficaz, que á la hora de haberlo tomado, queda curado el paciente y en disposición de dedicarse á sus ordinarias ocupaciones.  
Para su uso no se requiere preparación alguna. Se toma por la mañana en ayunas, pudiendo haber cenado la noche anterior como de costumbre.  
Se expende en todas las DROGUERIAS y FARMACIAS bien surtidas.  
Se prepara y expende al por mayor en el LABORATORIO del Dr. GREUS  
Calle de PERIS Y VALERO (antes Paz), letra N.—VALENCIA

ceptúe á los profesores de dicha orden de la obligación de proveerse de títulos académicos. Seguramente mañana habrá Consejo de ministros. Cuando termine este saldrá el duque de Almodovar para San Sebastián.  
Un caracterizado ministerial me ha asegurado que las negociaciones con Roma para la reforma del Concordato se hallan interrumpidas, y no se reanudarán hasta el otoño.  
Oviedo.—El rey y el principe de Asturias oyeron misa rezada en la Catedral, que dijo el obispo. Por las calles vése á multitud de alcaldes con trajes típicos para asistir á la recepción. Esta tarde habrá carrousel en la plaza de Toros. El alcalde ha invitado á los periodistas madrileños á que visiten el Hospital modelo y la administración benéfica.  
El periódico El Progreso publica un remitido del corresponsal de El Imparcial. Insiste éste en que el obispo destruyó la leyenda de la Cruz de las Victorias. Añade que el prelado afirmó que dicha Cruz fué construida por dos artifices árabes. Cita en prueba de todo ello el testimonio de un señor canónigo.  
Palma.—Han comenzado los festejos para solemnizar el derribo de las murallas. Hay animación y entusiasmo. Las calles se hallan adornadas. El festival infantil ha resultado brillante. Esta tarde se derribará la primera piedra.  
Barcelona.—Esta noche será conducido á Madrid, á disposición del Sr. Moret, el titulado general carlista Sr. Adelantado.  
Santander.—No han parecido los tres cadáveres que faltaban de las víctimas de la catástrofe de Camargo. Mejoran los seis enfermos graves. Tres han sido dados de alta. Tres ingenieros vigilan día y noche.

**Demolición**  
Venecia.—En breve será derribada la torre de San Stefano, que amenaza ruina.  
**Protesta**  
Dublín.—Los diputados irlandeses han declarado que no asistirán a la coronación del rey Eduardo como protesta por no considerar á este como rey constitucional de Irlanda.  
**El cadáver de Meyer**  
Bruselas.—El cadáver del general Lucas Meyer ha sido embalsamado. Se han dirigido telegramas de pésame á la familia, á Salisbury, á Kruger, á Robert, á Kitchener, á French y á Lonualow.

## DEL EXTRANJERO

**Las Congregaciones francesas**  
Lieja.—Se ha publicado nueva lista de Congregaciones religiosas francesas que vendrán á establecerse en Bélgica. En Nauffier se han establecido seis, invitadas por las autoridades católicas.  
**La salud del rey**  
Londres.—La salud del rey Eduardo después de la coronación es excelente.  
**Choque de tranvías**  
Bruselas.—Han chocado dos tranvías, resultando 17 pasajeros heridos.

**Meeting**  
Hoy se verificó en la plaza de Toros de la Coruña el meeting anunciado para pedir la libertad de los obreros que se hallan en la cárcel hace mas de un año.  
A la reunión asistieron 17 representantes de sociedades obreras y numeroso público.  
Pronunciáronse enérgicos discursos censurando á las autoridades y á la policía, y se acordó dirigir al ministro de la Gobernación un telegrama pidiéndole la libertad de los presos.  
También se acordó solicitar que el Ayuntamiento cambie el nombre de la calle Rua Alta por el de Las víctimas del trabajo.  
Al terminar el meeting se intentó realizar una manifestación por las calles, pero la autoridad lo impidió.

**¿Soldados desaparecidos?**  
En los centros oficiales se habla de la desaparición de tres soldados que se hallaban de guarnición en el fuerte de Cabrerizas Altas, de Melilla.  
Según informes, los aludidos soldados desertaron el día 3 de febrero de este año, y hasta la fecha nada se ha sabido de ellos.  
Los moros que acuden diariamente al mercado de Melilla aseguran que vieron á los tres soldados en territorio marroquí, y sospechan que hayan sido asesinados.  
Se espera que el gobierno abra una información para averiguar la suerte que hayan podido correr los mencionados soldados españoles.

## NUESTRO SERVICIO

**Fallecimiento**  
Ha fallecido el senador D. Pedro Cort. Su muerte ha sido muy sentida.  
**Lo que dice "El Correo,"**  
El Correo asegura que el Consejo de ministros que se celebrará mañana se ocupará de las negociaciones con el Vaticano para la reforma del Concordato, explicando ampliamente el duque de Almodovar á sus compañeros de gabinete el estado en que se encuentran dichas negociaciones.  
También afirma El Correo que el Sr. Sagasta no irá por ahora á Avila, como se proponía.  
**A San Sebastián**  
Hoy marchó á San Sebastián y Cestona el duque de Tetuán, acompañado de su familia.  
**La Lotería**  
La revista La Estafeta dice que el ministro de Hacienda, Sr. Rodríguez, proyecta arrendar la renta de Loterías á la Tabacalera.  
**El rey Eduardo**  
El rey Eduardo VII marchará en breve á Cowes, y luego se trasladará á Balmoral, con objeto de atender á su salud.

Quinto y Guerrero también han escuchado palmas, especialmente el primero.  
**En Pontevedra**  
Pontevedra 10, á las 18'40.  
Toros de Hernandez, buenos. Montes ha estado desgraciado. Lagartijo bien en dos toros.

**En Huesca**  
Huesca 10, á las 18'45.  
Los toros de Muruve, superiores. Parrao y Bombita han quedado bien.  
**En Cartagena**  
Cartagena 10, á las 19'20.  
El ganado de Cámara lidiado esta tarde, ha cumplido. Fuentes ha quedado regular, Algabeño, mejor que su compañero.

**En Málaga**  
Málaga 10, á las 19'30.  
En la corrida celebrada esta tarde, Angelita ha estado colosal, matando y haciendo el quiebro de rodillas.  
Su hermana María, muy bien banderilleando.

**En Gijón**  
Gijón 10, á las 20'15.  
Toros Santamaría cumplieron. Lagartijo y Machaquito se han lucido mucho toreando; pero han estado poco afortunados hiriendo. El primero ha gustado mucho. La corrida duró hora y media.

**En Barcelona**  
Barcelona 10, á las 20'25.  
Toros de Arribas, regulares. Caballos, 11.  
Chico de la Blusa ha muerto tres toros, quedando muy bien.  
Canario, que sustituyó á Agualimpia, ha sido cogido, resultando con el brazo derecho roto. Redondo ha quedado regular.

## Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)  
Madrid 10, á las 22'50.  
**El rey en Oviedo**  
Los despachos de Oviedo comunican las siguientes noticias:

"Se verificó la anunciada recepción, á la que concurrieron casi todos los senadores y diputados por Asturias. Entre los segundos se hallaban los Sres. Suarez Inclán, marqués de Teverga y Celleruelo.  
También asistieron numerosos alcaldes de la provincia. El rey conversó con varios de éstos, entre ellos el de Portal que es un viejo muy parecido á Kruger, y que posee una fortuna de un millón de duros.  
Los alcaldes salieron muy complacidos de la aogida que les dispensó el rey, quien les interrogó acerca de las necesidades de los respectivos municipios.  
Después recibió en audiencia privada á la magistratura.  
Terminada la recepción, S. M. trasladóse á la plaza de Toros, donde se celebró el anunciado carrousel. El palco regio estaba engalanado, viéndose en él el retrato del rey.  
A las cinco de la tarde dió comienzo el festejo con unos ejercicios muy bonitos que practicaron varios grupos de ginetes de la Sociedad Hipica de Oviedo. En una de las evoluciones los ginetes formaron la inicial "A. XIII."  
Esta noche se verifica la fiesta organizada por la Cámara de Comercio en honor del general Suarez Inclán."

**Meeting**  
Hoy se verificó en la plaza de Toros de la Coruña el meeting anunciado para pedir la libertad de los obreros que se hallan en la cárcel hace mas de un año.  
A la reunión asistieron 17 representantes de sociedades obreras y numeroso público.  
Pronunciáronse enérgicos discursos censurando á las autoridades y á la policía, y se acordó dirigir al ministro de la Gobernación un telegrama pidiéndole la libertad de los presos.  
También se acordó solicitar que el Ayuntamiento cambie el nombre de la calle Rua Alta por el de Las víctimas del trabajo.  
Al terminar el meeting se intentó realizar una manifestación por las calles, pero la autoridad lo impidió.

**¿Soldados desaparecidos?**  
En los centros oficiales se habla de la desaparición de tres soldados que se hallaban de guarnición en el fuerte de Cabrerizas Altas, de Melilla.  
Según informes, los aludidos soldados desertaron el día 3 de febrero de este año, y hasta la fecha nada se ha sabido de ellos.  
Los moros que acuden diariamente al mercado de Melilla aseguran que vieron á los tres soldados en territorio marroquí, y sospechan que hayan sido asesinados.  
Se espera que el gobierno abra una información para averiguar la suerte que hayan podido correr los mencionados soldados españoles.

**Fallecimiento**  
Ha fallecido el senador D. Pedro Cort. Su muerte ha sido muy sentida.  
**Lo que dice "El Correo,"**  
El Correo asegura que el Consejo de ministros que se celebrará mañana se ocupará de las negociaciones con el Vaticano para la reforma del Concordato, explicando ampliamente el duque de Almodovar á sus compañeros de gabinete el estado en que se encuentran dichas negociaciones.  
También afirma El Correo que el Sr. Sagasta no irá por ahora á Avila, como se proponía.

**A San Sebastián**  
Hoy marchó á San Sebastián y Cestona el duque de Tetuán, acompañado de su familia.  
**La Lotería**  
La revista La Estafeta dice que el ministro de Hacienda, Sr. Rodríguez, proyecta arrendar la renta de Loterías á la Tabacalera.  
**El rey Eduardo**  
El rey Eduardo VII marchará en breve á Cowes, y luego se trasladará á Balmoral, con objeto de atender á su salud.

**En Haiti**  
En Haiti 4,000 voluntarios amigos del general que aspira á la presidencia de la República, atacaron á las tropas gubernamentales, derrotándolas y causándoles 50 muertos.

## Servicio ESPECIAL

**Lo de Alhucemas**  
Madrid 10, á las 3'50.  
Los moros de Alhucemas explican los disparos que se oyeron en la noche del miércoles, diciendo que los molataron una riña entre ellos, sin intención de molestar á la plaza española.

**Las murallas de Palma**  
Uno de los números del programa de festejos para celebrar el derribo de las murallas de Palma (Mallorca) era una iluminación en la que figuraban letreros con nombres de las personas que han contribuido á la mejora, incluso D. Estanislao Figueras, que cuando fué presidente de la República ordenó el derribo de dichas murallas. Personas allegadas al general Weyler ordenaron que fuese arrancado el nombre de Figueras. El alcalde ha dimitido. Los republicanos están irrisadísimos.  
Gimeno Vizarra.

**Los panaderos de Alicante**  
Madrid 11, á la 1'30.  
En Alicante los panaderos anunciaron al gobernador que iban á declararse en huelga; pero como casi todos los patronos acceden á conceder la jornada de ocho horas, créese que se evitará el conflicto.  
**Desgracias**  
En Bilbao un tranvía de vapor salióse de la vía cayendo á un terraplén, resultando muerta una mujer y varios heridos.  
Gimeno Vizarra.

**Heridos**  
Madrid 11, á las 2'30.  
En una taberna de Málaga se suscitó ayer una gran cuestión entre varios hombres, de los que resultaron tres gravemente heridos.  
**Riña**  
En la calle del Aguila han reñido dos borrachos y uno de ellos ha dado muerte al otro, infliriéndole cinco puñaladas.  
**Del extranjero**  
Comunican de Bruselas que la reina se ha agravado nuevamente.  
Gimeno Vizarra.

## Postres variados

**Algo de poesía**  
**DIALOGOS**  
—¿Cómo has hecho tú dinero?  
—¿Cómo? Siendo pastelero.  
—Ese lleva un gran rolé.  
—Pues hace poco quebró.  
—Con una niña este invierno se casó aquel viejo.  
—¿Cuerno!  
—Chico, me han dado un destino.  
—¿Por qué?  
—Por tener padrino.  
—¿Quién es ese?  
—Un empleado que escribe sin honorado.  
VICENTE RUBIO.

**El lago de Miramar**  
El lago de Miramar es, sin disputa, el lago subterráneo mayor del mundo; fué descubierto por Martel en 1896 en una exploración que hizo á la "gruta del Dragón."  
Está situada esta gruta á 12 kilómetros de Manacor (Baleares), y solo de ella se conocen 800 metros, hasta que Martel la exploró en toda su longitud (dos kilómetros). Es una gruta marina. No abriga á ningún río subterráneo, sino que sus aguas proceden de las infiltraciones del mar ó de la porosidad del terreno. Mide el lago 177 metros de longitud, por una anchura que varía de 30 á 40 metros, y una profundidad que también varía entre cuatro ó cinco metros.

**Electrocución volcánica**  
La ciencia médica acaba de añadir una triste nota á lo que sabemos respecto de la hecatombe ocurrida en la Martinica.  
El corresponsal parisiense de la Newsstatle Chronicle anuncia que, después de un minucioso estudio hecho sobre el terreno, el Dr. Kermorgant se ha convencido de que en Saint-Pierre el fuego no produjo víctima alguna, sino que la muerte sobrecogió á aquellos desgraciados completamente desprevistos.  
Es muy posible que toda la población de la ciudad haya perecido á consecuencia de un titánico choque eléctrico, especie de electrocución en masa. Sin embargo, el doctor Kermorgant inclinase á creer que los gases deletéreos despedidos por el cráter lo fueron en volúmenes que la imaginación humana es incapaz de concebir, y á una temperatura tan elevada, que la sangre coagulase instantáneamente en las venas de los pierrenses, ó por mejor decir, quedó abrasada en sus mismas, produciendo la muerte instantánea.

**Geroglífico**  
La solución mañana.  
Solución á la charada comprimida anterior. Endiosado.

**Conferencias científico-religiosas**  
Se da en Barcelona durante la Cuaresma de 1899 por el reverendo P. Paulino Alvarez, de la Orden de Predicadores. Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, de 214 páginas y sumera impresión.—Precio: D08 pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

